

ИЗСЛЕДОВАНИЯ И МАТЕРИАЛЫ.

НАСЕЛЕНИЕ СЪВЕРО-ЗАПАДНОГО КАВКАЗА ВЪ ТРИ ЭПОХИ ЕГО КОЛОНИЗАЦІИ РУССКИИ: въ 1841, 1860 и 1863 годахъ.

Население Северо-западного Кавказа въ 1841 году.

1841 годъ памятенъ въ исторіи Западнаго Кавказа тѣмъ, что съ него началась колонизація Закубанской страны. До того времени въ краѣ между Кубанью и моремъ не было русскаго населенія. Наши войска по временамъ проникали туда для наказанія хищниковъ, иногда строили укрѣпленія за Кубанью; но никогда не водворались тамъ прочно, а держались вообще по окраинамъ: на Кубани и по восточному берегу Чернаго моря, гдѣ была линія укрѣпленій.

Мысль о колонизаціи горскихъ земель, сильно развитая и поддержанная генераломъ Вельяминовыи, была въ 1839 году, по особому Высочайшему повелѣнію, подробно разсмотрѣна генералами Головиныи, Граббе и Зассомъ. Сходясь въ мнѣніи съ генераломъ Вельяминовыи, Императоръ Николай I прика-
Отдѣлъ II.

залъ начать заселеніе съ востока, съ тѣмъ, чтобы въ первый же годъ достигнуть Лабы, и такимъ образомъ отдѣлить съ юга часть прикубанскихъ ногайцевъ, отдаленнѣйшую отъ горъ, и стать прочной ногой въ срединѣ Закубанскаго края.

Первые переселенцы были казаки кавказскаго линейнаго войска, выселенные за Кубань большую частію по приговору общества и, стало быть, принадлежавшіе къ самымъ буйнымъ, которыхъ станичники хотѣли удалить отъ себя въ опасный край. До какой степени они обжились потомъ въ этомъ краю, видно изъ того, что черезъ 13 лѣтъ, въ 1854 г., когда предполагалось было упразднить Лабинскую линію, не только мужчины, но и женщины отказались идти назадъ, за Кубань.

Общее число первыхъ переселенцевъ, основавшихъ станицы Лабинскую, Чамлыкскую, Вознесенскую и Урупскую, было 6,600 душъ.

Туземное населеніе за Кубанью въ это время жило просторнѣе и было многочисленнѣе нынѣшняго. Натухайцы занимали весь нынѣшній Натухайскій округъ; шапсуги распространялись къ сѣверу до самыхъ прикубанскихъ болотъ; абадзехи переходили на востокъ за Бѣлую до истоковъ Псефира; мохoshi и егерукаевцы занимали густые лѣса по Псефиру и Фарсу, достигая на сѣверо-востокѣ Лабы у нынѣшихъ станицъ Лабинской и Курганный; темиргоеевцы (*) жили сѣвернѣе по лѣвому берегу Лабы, куда частію проникали бжедухи. Весьма важнымъ племенемъ изъ черкесовъ (адыче) были бесленеевцы, обитавшіе въ пространствѣ отъ Урупа до Ходзя, по среднимъ частямъ Лабы, Окарту и Тегенамъ. Имъ подчинялись многіясосѣднія племена, напр. кабардинцы и нѣкоторые абазинцы (кизильбековцы, башильбаевцы и пр.). Ногайцы занимали сѣверо-восточную часть края, по Кубани, и частію прикасались къ Лабѣ, гдѣ жили известные тогда своими хищничествами науру-

(*) На картѣ темиргоеевцы имѣютъ знакъ Іс, егерукаевцы Іа, мохoshi Іъ; все они адыгскаго племени.

зевские ногайцы. Крайний юговостокъ Вакубанья, у подножія Эльборуса, принадлежалъ, какъ и теперь карачаевцамъ, покорившіи съ 1829 года. Абазинцы населяли южную часть страны, раздѣляясь на мелкія племена: а) баракаевцевъ, б) баговцевъ, с) князильбековцевъ, д) шахгиреевцевъ, е) таховцевъ, ф) башильбаевцевъ, г) недовеевцевъ, и) псхувцевъ, і) ахчипсовцевъ и к) собственно абазинцевъ, покорныхъ выходцамъ изъ кабарды. Часть абазинского племени, джигеты, пролегавшиe къ Черному морю, изъявивши въ 1841 году покорность и были мирными до начала восточной войны, такъ что между гаграми и укр. Св. Духа по ихъ землѣ їздили наши офицеры. Отъ нихъ къ съверо-западу, по берегу мора жали, какъ и теперь, убыхи.

Подвластны нашему правительству были только русскіе, карачаевцы и джигеты. Нѣкоторые ногайцы также выдавали себя за нашихъ подданныхъ; но это не мѣнило имъ заниматься хищничествомъ въ нашихъ предѣлахъ и еще больше укрывать хищниковъ изъ другихъ племенъ. Всѣ яроміе народы были явно враждебны намъ.

Число покорного населенія, съ русскими, можно было опредѣлить въ 30,000 душъ, непокорного въ 310,000. Они распадались на племена:

Русскихъ	6,600
Татаръ (ног. и карач.) .	34,000
Абазинцевъ	22,000
Адыговъ (черкесъ) . . .	253,000
Убыховъ	25,000
Итого	<u>340,600.</u>

Населеніе въ 1860 году.

Въ двадцать лѣтъ, съ 1841 по 1860 г., колонизация Закубанья подвигалась постоянно, хотя медленными шагами и,

ограничиваясь только краемъ между Лабой и Кубанью, заселеніе шло въ слѣдующемъ порядкѣ:

Въ 1843 г. устроены станицы: Некрасовская, Тейгинская и Воздвиженская.

Въ 1845 — Петропавловская и Михайловская.

„ 1847 — Константиновская.

„ 1848 — Владимірская.

„ 1852 — Темиргоевская.

„ 1853 — Зассовская и Курганская.

„ 1854 — Ново-Лабинская.

„ 1855 — Безкорбная.

„ 1856 — Попутная.

„ 1857 — Родниковская и Отрадная.

Съ 1858 года колонизація усиливается, но все еще не переходитъ за Лабу, какъ и въ слѣдующіе два года. Только укрѣпленіе Майкопъ, Пеебай и Хамкеты, занятыя одними войсками, выдвигаются впередъ, къ западу. Въ 1858 году водворены станицы: Сроковая, Удобная, Передовая, Исправная, Сторожевая и Подгорная, съ населеніемъ въ 11,000 душъ. Въ слѣдующемъ 1859 г. окончено заселеніе станицъ Урупской бригады, именно Зеленчукской и Карданикской, и водворено нѣсколько другихъ: Упорная, Отважная, Безстрашная, а въ 1860 — Надежная и Преградная.

Такимъ образомъ къ 1860 году русское населеніе за Кубанью занимало только съверо-восточную часть края, стѣснивъ лишь нѣсколько жившихъ тутъ ногайцевъ, абазинцевъ и беслененевцевъ. Прочія туземныя племена не трогались съ своихъ мѣстъ. Въ съверо-западной части страны, именно въ землѣ натухайцевъ, занята была въ это время Адагумская линія, но станицъстроено не было.

Отношеніе мирнаго населенія къ враждебному, благодаря покорности или поступленію въ подданство натухайцевъ, бжедукъ, мохометъ, егерукаевцевъ, темиргоевцевъ, ногайцевъ, части абадзеховъ и большинства абазинцевъ, было въ началѣ 1860 г.

для насъ очень выгодно. Официально непокорными считались только шапсуги, убыхи и иѣкоторые абазинцы (баговцы, медовеевцы), хотя къ нимъ по справедливости относилось и большинство аbadзеховъ, временно лишь прекратившее военные дѣйствія. Уже въ 1859 г. обнаружилась эмиграція иѣкоторыхъ горскихъ племенъ, напр. ногайцевъ, доказывавшихъ тѣмъ, что они не сочувствуютъ нашему владычеству. Оттого осенью 1860 г. можно было считать русскихъ и покорныхъ туземцевъ за Кубанью, до моря 140 т., двусмысленно покорныхъ 80 т., и явно враждебныхъ 125 т., всего 345,000 д., т.-е. почти столько же, какъ въ 1841 г., не смотря на колонизацію.

Населеніе въ 1863 году.

Годы 1861, 1862 и 1863, суть годы усиленной колонизаціи западнаго Кавказа, неотразимо стремящейся не только охватить весь край, но и очистить трудно-доступныя его части отъ враждебнаго населенія. Въ 1861 г. въ восточной половинѣ Закубанскаго края, возникло 10 станицъ:

- | | |
|------------------------|------------------|
| 1. Андрюковская | 6. Каладжинская |
| 2. Ахметовская | 7. Куморская |
| 3. Бесленеевская | 8. Нижне-Фарская |
| 4. Верхне-Николаевская | 9. Переправная |
| 5. Губская | 10. Псеменская, |

изъ нихъ пять за Лабою.— Въ 1862 году окончательно заселено пространство восточнѣ Бѣлой водвореніемъ станицъ:

- | | |
|------------------|---------------------|
| 1. Абадзехской | 8. Мохощевской |
| 2. Баговской | 9. Псебайской |
| 3. Баракаевской | 10. Псефирской |
| 4. Бѣлорѣченской | 11. Севастопольской |
| 5. Гіагинской | 12. Ханской |
| 6. Даховской | 13. Хашкетинской |
| 7. Егерукаевской | 14. Царской |

и даже устроена 15 ст. Пшехинская западнѣе р. Бѣлой. Въ то же время заселенъ Натухайскій округъ двѣнадцатью станицами:

- | | |
|---------------------|--------------------------|
| 1. Анапской | 7. Натухайской |
| 2. Благовѣщенской | 8. Неберджаѣской |
| 3. Варениковской | 9. Нижне-Баканской |
| 4. Верхне-Баканской | 10. Новороссійской |
| 5. Гостогаевской | 11. Раевской и |
| 6. Крымской | 12. Анапскимъ поселкомъ. |

Въ 1863 году заняты пространства оть Бѣлой до Шиши и оть Адагума до Ила и возведены станицы: а) въ бывшей землѣ абадзеховъ:

- | | |
|-----------------|------------------|
| 1. Ашшеронская | 8. Нижегородская |
| 2. Бжедуховская | 9. Прусская |
| 3. Габукаевская | 10. Пшишская |
| 4. Дагестанская | 11. Самурская |
| 5. Келермесская | 12. Тверская |
| 6. Кубанская | 13. Ширванская. |
| 7. Курджипсская | |

б) въ бывшей землѣ шапсуговъ:

- | | |
|----------------|-----------------|
| 1. Абинская | 5. Мингрельская |
| 2. Антихирская | 6. Хабльская |
| 3. Грузинская | 7. Шапсугская |
| 4. Ильская | 8. Эриванская. |

Колонизация 1861—63 годовъ, введенія за Кубань до 55,000 душъ русскаго населенія, дала окончательный перевѣсь нашему могуществу, тѣмъ болѣе, что въ 1860—61 годахъ была большая эмиграція туземцевъ въ Турцію, а въ послѣдующее время много непокорныхъ туземцевъ умерло оть войны и лишений. Теперь между Кубанью и моремъ живутъ:

- | | |
|----------------------|---------------|
| 1. Русскіе | 100,000 душъ. |
|----------------------|---------------|

Покорные туземцы:

2. Ногайцы	4,500
3. Карачаевцы	17,200
4. Абазинцы	5,000
5. Натухайцы	26,700
6. Бжедухи	20,000
7. Кабардинцы	6,500
8. Покорные абадзеши	8,000
9. Покорные шапсуги	13,000
10. Разные другие адыге: мохози, егерукаи, темиргойцы.	12,000
11. Ариане.	5,000
Итого	118,000.

Непокорные туземцы:

12. Абадзеши	40,000
13. Шапсуги	40,000
14. Убыхи	25,000
15. Разные абазинцы: медовеи, пеху, ахгипсоу, джигеты.	12,000
Итого	117,000.

А всего, въ половинѣ 1863 г., можно считать 335,000.

Общіе выводы:

Всего населенія было:

въ 1841 году . . .	340,000
" 1860 " . . .	345,000, прибыло 5,000
" 1863 " . . .	335,000, убыло 10,000.

Но если считать войска, находящіяся въ краѣ, то итогъ

для 1863 года будеть 410,000. — Изъ приведенныхъ количествъ было: въ 1841, 1860, 1863 покорнаго населенія 30,000, 140,000, 218,000 непокорн. и полупокорн. . 310,000, 205,000, 117,000.

Такъ что въ 22 года колонизаціи покорнаго населенія прибыло 188,000, непокорнаго убыло 193,000. Излишокъ 5,000 душъ, вся естественная прибыль въ 22 года (*) и все, что изъ туземнаго населенія занѣнено русскимъ (100,000), — все это, въ совокупности до 135,000, пало отъ войны или оставило край.

M. B.

(*) Могла быть до 80,000 душъ.